

8. Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні: Закон України від 08.09. 2011р. // Відомості Верховної Ради України. 2012. №19-20. Ст.166.
9. Про наукову і науково-технічну діяльність: Закон України від 26.11.2015р. (в ред. від 07.03.2018 р.). *Відомості Верховної Ради України*. 2016. 3. Ст.25.
10. Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій: Закон України від 14.09.2006 р. (в ред. від 09.12.2015 р.). Відомості Верховної Ради України. 2006. №45. Ст.434.
11. Рябоштан І. Україна в міжнародних рейтингах. URL: <https://tyzhden.ua/Society/227774>.

Лиана Нижарадзе Автандиловна
студентка IV курса факультета юридических и соц. наук
Батумского государственного университета
имени Шота Руставели.
Научный руководитель: доктор права,
профессор Партенадзе О. А.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОПРОСОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Экономическая безопасность является фундаментом благосостояния страны, государство в свою очередь должно совершенствовать правовое регулирование вопросов в данной сфере. В статье будут рассмотрены нормативно-правовые основы обеспечения экономической безопасности в современных странах. Так же проанализируются те аспекты, которые имеют наибольшее влияние на систему права в отрасли экономической безопасности. Приведем примеры доказывающие необходимость реформирования и улучшения системы для получения хорошо отточенного механизма работающего на благо государства.

Перед тем как перейти к сути вопроса экономической безопасности, надо понять что такое экономика, может ли она быть уязвима и как мы можем воздействовать на ее устойчивость.

Деньги являются универсальным предметом обмена благ в наши дни. Когда то общество зависило от разных ценностей, но на протяжении времен деньги стали самым используемым предметом обмена, единицей измерения стали валюты. В современном обществе у каждой страны есть валюта, ценность которой определяется уровнем экономической стабильности и взаимоотношениями с другими государствами. В дальнейшем государства перешли к монополии над денежной системой, а точнее они сами стали контролировать оборот денег. Мировая экономика стоит на денежном эквиваленте который в каком-то смысле контролируются международными отношениями. В странах, устойчивость экономики и рынка, считается приоритетной задачей, так как на экономике держится как безопасность в стране, так и безопасность на международной арене.

По сути своей деньги не имеют ценность. Ценность им придает общий договор, который призван подразумевать некую общепринятую стоимость той или иной валюты. Страны пытаются укрепить или же не потерять ценность имеющейся валюты, так как в противном случае экономика страны будет

разрушена. Чтобы не допустить таких последствий, государства создали специальные отрасли, отвечающие за экономическую безопасность в стране.

Внешняя и внутренняя экономика связаны, поэтому для зарубежных стран не составляет труда воздействовать на экономический уровень в государстве. Пошатнуть экономику страны можно различными способами. Причиной может быть нехватка ресурсов, репрессии в стране и за ее пределами, недостаточная поставка или экспорт продуктов в стране а так же инфляция и так далее, но перед нами стоит вопрос, как обезопасить страну от внезапных экономических угроз.

В современном обществе государство зависит от денег, от международного валютного фонда и биржи. Выше сказанные характеристики прямо отображают возможность слабой экономической безопасности страны.

По содержанию, экономическая безопасность это синтез внутренней и внешней политики, оказывающий влияние на способность страны обеспечивать жителей благами, поддержание национальной экономики и зависящих от нее отраслей.

Общепринятыми средствами обеспечения экономической безопасности считается борьба с коррупцией, нормативные наказания за преступления в сфере экономики, снижение госдолга, реформирование налоговой системы и т.д. Задачей специалистов по экономической безопасности является анализ, выбор стратегии и минимизирование экономических угроз для страны и предприятий в целом. Данная сфера деятельности объединяет в себя как юриспруденцию, так и экономику, и международные отношения.

Главной проблемой в сфере экономической безопасности страны и вопросов коррупционной системы является латентность данных деяний. Зачастую экономические преступления имеют массовый и скрытый характер, из этого следует, что важна не только борьба с экономическими преступлениями, но и мониторинг предприятий и отдельных субъектов. Как показывает опыт, с помощью правового контроля в стране можно укрепить экономическую безопасность, а так же предотвратить крах системы на ранних стадиях выявления проблем.

Перейдем к теме права в вопросе обеспечения экономической безопасности страны. В данной сфере созданы такие нормативные отрасли как международное право, инвестиционное право и т.д.

Экономическая безопасность не может быть обеспечена без определенности правовых норм и их незамедлительного исполнения. Из этого следует, что страны претендующие на стабильную экономику должны реформировать устаревшую систему права на примере развивающихся стран, а так же исполнять мертвые нормы (если такие имеются) по борьбе с неправомерными действиями и коррупцией.

Главным субъектом в вопросе обеспечения экономической безопасности является государство, которое обязано обеспечивать стабильность через осуществление норм правового характера. Данный вопрос об обеспечении безопасности можно разделить на общие и частные нормы права. Общая категория права устанавливает общепринятые законы рынка, традиции управления предприятиями, а так же относительную свободу действий. Что касается частных принципов безопасности, они объединяют специальные правовые акты, экономические обязанности, принципы рынка и т.д. В

основном у ряда стран одинаковые общие принципы права, но сама категория исполнения частных норм может создать угрозу экономики страны в целом. К примеру затронем проблему коррупции. Коррупция-запрещенное деяние наказуемое законом, но исходя из проблемы латентного характера данного преступления, а так же специфики феномена коррупции, это преступление остается безнаказанным. Затронем вопрос преступления неуплаты налогов, которое в результате наносит урон бюджету государства. Несмотря на то, что уплата налогов обязательна законодательной сферой, данной системе нужен мониторинг.

В итоге этой безнаказанности падает уровень экономической стабильности, жизни населения, в дальнейшем, как следствие, на безопасность страны на международной арене. Из выше сказанного можно подвести итог, что только при слаженном исполнении норм можно достигнуть стабильности в данном вопросе. Так как экономическая безопасность является фундаментом благосостояния страны, государство должно совершенствовать правовое регулирование вопросов в данной сфере. Органы власти в свою очередь обязаны проводить реформы на основе собственного анализа рынка и на примере развивающихся стран.

Целью экономической безопасности является обеспечение будущего страны, в свою очередь сложные процессы правообеспечения позволяют удержать стабильность.

Как вывод, можно сказать, что в сфере обеспечения экономической безопасности право является фундаментальным составляющим, которое регулирует все сферы деятельности. Страны которые ориентированы на стабильность, должны проанализировать состояние государства, реформировать право и строго контролировать его исполнение. Таким образом можно добиться экономической безопасности.

Петрук Н.

*студентка III курсу юридичного факультету
Тернопільського національного економічного університету
Науковий керівник: к.е.н. доцент кафедри економічної безпеки
та фінансових розслідувань ТНЕУ Олійничук О.І.*

ФІКТИВНЕ БАНКРУТСТВО ТА ЙОГО НЕБЕЗПЕКА ДЛЯ ДЕРЖАВИ

Актуальність теми. На даному етапі встановлення ринкової економіки України, соціально-економічні реалії, що формуються на території України характеризуються тінізацією господарської діяльності. Недосконалість вітчизняного законодавства у сфері господарської діяльності створює сприятливі умови для отримання економічних вигід шляхом проведення нелегальних операцій. До числа різних неправомірних способів отримання економічної вигоди також належать різноманітні маніпуляції із процедурою банкрутства. Численні механізми обходу українського законодавства засвідчили надзвичайну ефективність для суб'єктів, які вчиняють це з корисливих мотивів. Ігноруючи первинною процедурою оздоровлення неплатоспроможного суб'єкта господарювання, процедура банкрутства слугує інструментом списання заборгованості боржника перед кредитором та податкових боргів перед державою. Розглядаючи у такій призмі процедура